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YAVUZ BAHADIROĞLU

1945 yılı başında Rize ilinin Pazar kazasına bağlı Hisarlı kö-
yünde dünyaya geldi. 

1971’de İstanbul’da gazeteciliğe başladı. Muhabirlik, araştır-
ma-inceleme, röportaj ve fıkra yazarlığı yaptı. Gazete, dergi ve şir-
ket yöneticisi olarak çalıştı. 

Gazeteciliğini muhabir ve röportajcı olarak sürdürürken, Ni-
yazi Birinci adıyla çocuklara yönelik eserler üretti. Yüzlerce çocuk 
romanı, hikâye yayınladı. 

Asıl çıkışını tarihi romanlarıyla yaptı. İlk romanı Sunguroğlu 
ve ardından yazdığı Buhara Yanıyor, ülkenin en çok satan roman-
larından oldu. Genelde Osmanlı’nın çeşitli dönemlerini ele alan 
otuzu aşkın roman yazdı. 

Hâlen ulusal yayın yapan Moral FM radyosunda günlük yo-
rumlar yapıyor ve bir günlük gazetede köşe yazarlığını sürdürüyor. 

Yazar, evli ve üç çocuk babasıdır.
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 Önsöz

Bu millet, geçmişte, insanlık tarihinde varlığını ölümünden 
sonra da devam ettirebilmiş, hayatıyla ve eserleriyle arkasında 
“hoş bir sadâ” bırakabilmiş pek çok “büyük insan” yetiştirdi...

Kimi kahramanlığı, kimi adaleti, kimi ilmî dirayeti, kimi hak-
ka hizmeti, kimi engin tefekkür dünyası ile birer yıldız gibi parla-
mış olan bu şahsiyetler, insanlığın, tekâmülü açısından “rehber” 
ve “kilometre taşı” misyonu üstlendiler. 

Osmanlı ailesi ve eğitimi, çocuklara müthiş bir özgüven veriyor-
du. Osmanlı insanı dinine, milletine ve devletine güveniyor, bunlara 
güvendiği için de kendine güveniyordu. Yılmaz ve yıkılmaz olduğu-
nu düşünüyordu. Çocuklarını da bu öğreti ile yetiştiriyordu. 

Bu gerçeği, Batı hayranlarını da etkilemek amacıyla, Avrupalı 
gezginlerin, yazarların, diplomat ve araştırmacıların eserlerinden 
aktaralım.

“Türkiye Seyahatnâmesi”yle meşhur Du Loir’ın 1650’lerdeki 
ahlâkımız hakkındaki hükmü şu:

“Hiç şüphesiz ki, ahlâk bakımından Türk siyasetiyle medeni ha-
yatı, bütün cihana örnek olabilecek vaziyettedir.”

On yedinci yüzyılda İngiltere’nin İstanbul sefirliğinde bulu-
nan Sir James Porter tam bir İslam ve Türk düşmanıdır. Buna 
rağmen hatıratının bir yerinde şöyle diyor:

“Osmanlılarda çocukların analarıyla babalarına karşı besledik-
leri hürmet, bilhassa şayan-ı takdirdir. İstanbul’da tabiatın yüzünü 
kızartacak derecede çığırından çıkmış evlâtlar az görülür...”

Düşünüyorum da, bugün bir yabancı sefirin aynı tarz cümle-
ler kullanmasını pek imkân dâhilinde görmüyorum. Çünkü biz 
kendi kültür ve medeniyet sisteminden koparılıp boşluğa fırlatıl-
mış bir milletiz.

Sir James Porter’i dinlemeye devam edelim:
“Osmanlılarda anne-baba sevgisi çok kuvvetlidir. Çocuklarda 
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sonsuz bir itaatle birlikte, evlâtlık vazifesiyle alâkadar olabilecek her 
şeye karşı sarsılmaz bir bağlılık görülür...”

Osmanlı ailesi çocuk yetiştirmek üzere kurumlaşmıştı. Den-
gelerini buna göre oturtmuş, buna göre kendini geliştirmişti.

Annelerde “kariyer” endişesi, babalarda “daha fazla kazanma” 
ihtirası yoktu. Aile ve toplum hayatının bir ayağı “tevekkül”, öteki 
ayağı “teşekkür”dü (şükür anlamında).

Annenin en önemli işi çocuk yetiştirmekti. Mimari de buna 
göre planlanmıştı. Her evin “olmazsa olmaz”ı sayılan avlular, ka-
dının egemenlik alanıydı. Çamaşır bu avlularda yıkanır, misafir 
bu avlularda ağırlanır, su kuyusu, tandır, dokuma tezgâhı gibi âlet 
edevatlar yine bu avlularda yer alırdı.

Osmanlı asırlarında hemen her aile kendi ihtiyaçlarını üretir, 
ihtiyaç fazlası üretimini ise satıp geçinirdi. Aile işletmeciliği ka-
nalıyla “hür teşebbüs” o kadar yaygındı ki, buna bakıp bugünkü 
anlamda “liberal ekonomi”nin temellerinin Osmanlı ailelerinde 
atıldığını söylemek bile mümkündür.

Kısacası, Osmanlı asırlarında hayatın hiçbir evresi boş ya da 
başıboş bırakılmaz, hayatın her yönü değerlendirilir, her anı dolu 
dolu yaşanırdı. Bu yüzden de ömür bereketlenirdi.

Bugün ise “cevher insan” yetiştirmede eskisi kadar velud de-
ğiliz. 

Acaba neden?
Osmanlı ailesi ne yapıyordu, nasıl yaşıyordu da bugün bile 

örnek insanlar olarak andığımız fertler yetiştiriyordu?
Bir Fatih, bir Yavuz, bir Kanuni, bir Akşemseddin, bir Sinan, 

bir Ulubatlı ve daha niceleri nasıl yetişmişti?
Dünyaya hükmeden, üç kıtaya adalet ve barış götüren neslin 

yetişmesinde nasıl bir ruh yatıyordu?
Osmanlı ailesinin çocuklarını yetiştirirken nasıl davrandıkla-

rını bu kitabın sayfaları arasında bir araya getirdim…

Yavuz Bahadıroğlu
İstanbul, 2017
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Dünyanın aradığı model:  
Osmanlı aile tipi

İngiliz hükümeti, geçtiğimiz yıllarda aldığı bir kararla, “çe-
kirdek aile”yi (aileyi anne, baba ve çocuklardan ibaret sayan an-
layış) teşvik etmekten vazgeçti. Artık “büyük anne” ve “büyük 
baba” kavramları da aileye dâhil ediliyor. 

Dünya biraz biraz “Osmanlı aile tipi”ni arıyor sanırım…
Peki, nedir “Osmanlı aile tipi”…
Yazar, ressam ve gezgin Antoine-Laurent Castellan, Osmanlı 

toplumunun özünü şöyle açıklıyor:
“Osmanlılar, ihtiyarlara ve çocuklara büyük ilgi ve özen göste-

rirler.”
19. yüzyılda İstanbul’da birkaç sene kalan tarihçi Abdoloyn-

me Ubicini, bu “ilgi” ve “özen”e “sevgi” ve “şefkat”i de ekleyerek 
şöyle diyor:

“Çocuklarını bundan daha fazla sevgi, özen ve şefkat 
içinde yaşatan bir memleket bilmiyorum. İşin garibi, bütün 
bu şefkatle ihtimamın annelerden çok babalarda derinleşmiş 
olmasıdır. Cuma günleri (Cuma Osmanlı’da tatil günüdür) 
veya bir bayram günü, Osmanlı Türkü’nün, çocuğunun elin-
den tutup sokakta gezdirmesi, adımlarını çocuğun adımlarına 
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göre ayarlaması, çocuğun 
yorulduğunu görünce om-
zuna alması veya bir aralık 
dinlendiği kahve peykesin-
de yanına oturtup en derin 
şefkatle konuşarak çocuğun 
bütün hareketlerini dikkat-
le takip etmesi görülecek 
şeydir.” (Siz bunu en son ne 
zaman yaptınız?)

Osmanlı toplumu, yaşlılarına “saygı” gösterirken geçmişine; 
çocuklara “ilgi” gösterirken geleceğine sahip çıkıyordu. Böyle-
ce, geçmiş gelecekle bütünlenip başarıyı inşa ediyordu.

Tarihi reddederek (ya da bozarak) geçmişimizi, Batı’daki 
benzerleri gibi “çekirdek aile”ye dönüşüp çocuklarımızı nine ve 
dedenin verebileceklerinden mahrum bırakarak geleceğimizi 
yitirdik. Dolayısıyla hâl (bugün) keşmekeşe döndü…

Türkiye, yalnız ülkenin değil, hatta “Tabiatın yüzünü kızarta-
cak derecede çığırından çıkmış” insanlarla dolu hâle geldi!

Bu tanımlama İngiltere’nin İstanbul sefirlerinden (1750’ler) 
Sir James Porter’e ait… Elifi elifine şöyle bir cümle kuruyor:

“Osmanlılarda, çocukların analarıyla babalarına karşı bes-
ledikleri hürmet, bilhassa şayan-ı takdirdir. İstanbul’da tabiatın 
yüzünü kızartacak derecede çığırından çıkmış evlâtlar az görü-
lür...”

Düşünüyorum da, bugün bir yabancı sefirin aynı tarz cümle-
ler kullanması mümkün olmadığına göre, biz sadece imparator-
luğumuzu değil, onunla birlikte meziyetlerimizi ve faziletleri-
mizi de büyük ölçüde kaybettik. Bu nedenle boşlukta debelenip 
duruyoruz!

“Çocuklarını  
bundan daha fazla  

sevgi, özen ve şefkat 
içinde yaşatan bir  

memleket bilmiyorum.
Abdoloynme Ubicini
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Sıra söze gelince, yaşlıları-
mızı da seviyoruz çocukları-
mızı da… Ancak bu nasıl bir 
sevgidir ki, evlerinde yaşama-
ları gereken yaşlılarımız için 
sürekli “huzurevi” inşa edili-
yor, çocuklarımız ise “şefkat” 
ve “özen”den mahrum “kuru 
bir sevgi” ile büyüyor. 

Ne demişler: “Men Dakka - dukka!”1* 
Anne-babalarımıza olan ilgisizlik, çocuklarımız büyüyüp 

bizler de yaşlandığımızda tersine dönüyor: Bu kez evlatlar anne 
babalara “ilgi, sevgi, özen” ve “şefkat” göstermiyorlar.

Bunun için de Türkiye’de sürekli “huzurevi” inşa ediliyor!
Oysa Dr. Brayer, Osmanlı aile hayatına temas ederken, bil-

hassa yetişkin çocukların anne-babaları ile birlikte oturmaktan 
derin bir haz duyduklarını belirtiyor:

“Çocuklar yetişip adam oldukları zaman, (Osmanlı toplu
munda) analarıyla babalarını yanlarında bulundurmakla iftihar 
ediyor, küçükken onlardan gördükleri şefkate mukabele etmekle 
bahtiyar oluyorlar...”

İsveçli Prof. Gaston Jezz ise Osmanlı ailesi hakkında şunları 
yazıyor:

“Osmanlı aile hayatındaki güzellik, nezahet ve sa­
mimiyet, zannetmiyorum ki başka bir yerde olsun. Os­
manlı’daki İslâmî hayat, huzurlu bir hayatın zirve nokta­
sıdır. Birbirine sevgi-saygı ile bağlıdırlar. Bayramlarda, 
kandillerde küçüklerin büyükleri ziyareti, büyüklerin kü­
çüklere iltifatı şiir gibi bir hayatın ipuçlarını veriyor. 

1	 “Kötülük eden kötülük bulur” anlamında bir söz.

Osmanlı toplumu, 
yaşlılarına “saygı” göste-
rirken geçmişine; çocuk-
lara “ilgi” gösterirken ge-
leceğine sahip çıkıyordu. 
Böylece, geçmiş gele-
cekle bütünlenip başarıyı 
inşa ediyordu.
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Osmanlı aile hayatı güzel-
liklerle doludur. Toplumsal yapı 
edebiyatla süslenmiştir. Hayat 
şiir gibi yaşanmaktadır. Bütün 
bunları ailede öğreniyorlar.

Ben Batılı bir aile hukuku 
profesörü olarak diyorum ki; 
Türk milletinin elinden aile 
nizâmını alınız, geriye hiçbir 
şey kalmaz.”

Bakın bakalım, geriye ne kaldı?

İngiliz yazar Thornton, “Türklerin ahlâkı, çocuklukta, 
iyilik telkini alarak değil, toplumda kötü örnek görmeye­
rek gelişir...” der.

Diğerleri gibi, Thornton’da işin özünü kavramış, Osmanlı 
aile yapısını ve terbiye sistematiğini Osmanlı Devleti’ni yücelten 
olgunun temeli olarak belirlemiştir. Ama tek örneğe mahkûm 
edilmiş bir toplumda “iyi örnek” bulmak öyle kolay mı?

Unutmayalım: Bir daha hiç çocuk olmayacağız ama bir gün 
hepimiz yaşlanacağız.

Osmanlılar çocuklarını nasıl terbiye ederlerdi? 

Yukarıda belirttiğim Prof. Gaston Jezz’in yazısından sonra, 
bu konuda dindaşı La Baronne Durand de Fontmange de en az 
Gaston Jezz kadar şaşkındır. Diyor ki:

“Ülkenin asırlık âdet ve 
ananeleri ile dini hükümleri 
her seviyedeki kadını koru-
duğu için, Osmanlı’da ne iğ-
fal edilmiş kız hikâyeleri, ne 
sokakta bulunmuş çocuk, ne 
düello, ne de intihar var…”

“Osmanlı aile haya-
tındaki güzellik, nezahet 
ve samimiyet, zannetmi-
yorum ki başka bir yer-
de olsun. Osmanlı’daki 
İslâmî hayat, huzurlu bir 
hayatın zirve noktasıdır.

Prof. Gaston Jezz

Türklerin ahlâkı, ço­
cuklukta, iyilik telkini ala-
rak değil, toplumda kötü 
örnek görmeyerek geli-
şir...”

İngiliz yazar Thornton



Öncelikle şunu görmek gerekir ki, Osmanlı ailesi ve eğitimi, 
çocuklara müthiş bir özgüven veriyordu. Osmanlı insanı dinine, 
milliyetine, milletine ve devletine güveniyor, bunlara güvendiği 
için de kendine güveniyordu. Yılmaz ve yıkılmaz olduğunu dü-
şünüyordu. Çocuklarını da bu öğreti ile yetiştiriyordu. 

Anlaşılan o ki, geçmişte bu coğrafyada yaşayan insanlar, yani 
ninelerimiz ve dedelerimiz, bugün hasretle andığımız “cevher 
insan”a ulaşmışlardı. 

Bu gerçeği, Batı hayranlarını da etkilemek amacıyla, dilerse-
niz Avrupalı gezginlerin, yazarların, diplomat ve araştırmacıla-
rın eserlerinden aktaralım.

Mesela, “Türkiye Seyahatnâmesi”yle meşhur Du Loir’ın 
1650’lerdeki ahlâkımız hakkındaki hükmü şu:

“Hiç şüphesiz ki, ahlâk bakımından Türk siyasetiyle medeni ha-
yatı, bütün cihana örnek olabilecek vaziyettedir.”

On yedinci yüzyılda İngiltere’nin İstanbul sefirliğinde bulu-
nan Sir James Porter tam bir İslam ve Türk düşmanıdır. Buna 
rağmen hatıratının bir yerinde şöyle diyor:

“Osmanlılarda çocukların analarıyla babalarına karşı besle-
dikleri hürmet, bilhassa şayan-ı takdirdir. İstanbul’da tabiatın yü-
zünü kızartacak derecede çığırından çıkmış evlâtlar az görülür...”

Düşünüyorum da, bugün 
bir yabancı sefirin aynı tarz 
cümleler kullanmasını pek 
imkân dâhilinde görmüyo-
rum. Çünkü biz kendi kültür 
ve medeniyet sisteminden 
koparılıp boşluğa fırlatılmış 
bir milletiz.

Osmanlı ailesi ve eği-
timi, çocuklara müthiş bir 
özgüven veriyordu. Os-
manlı insanı dinine, mil-
liyetine, milletine ve dev-
letine güveniyor, bunlara 
güvendiği için de kendine 
güveniyordu.
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